

भारत सरकार  
जल शक्ति मंत्रालय  
पेयजल एवं स्वच्छता विभाग

**विषय: पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के संबंध में माह अक्टूबर, 2022 का मासिक सारांश।**

**स्वच्छ भारत मिशन - ग्रामीण चरण-II (एसबीएम-जी) में प्रगति**

1,13,643 व्यक्तिगत पारिवारिक शौचालयों (आईएचएचएल) और 1158 सामुदायिक स्वच्छता परिसरों (सीएससी) का निर्माण किया गया है और इस अवधि के दौरान राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 91.96 करोड़ की राशि जारी की गई।

अक्टूबर, 2022 के दौरान कुल 2,454 गाँवों को ठोस अपशिष्ट प्रबंधन सुविधाओं से कवर करने और 3,722 गाँवों को तरल अपशिष्ट प्रबंधन से कवर किए जाने की सूचना है। इस महीने में 5,857 गाँवों ने स्वयं को ओडीएफ प्लस घोषित किया है।

**स्वच्छ भारत दिवस (एसबीडी) 2022**

स्वच्छ भारत दिवस 2022 का आयोजन 2 अक्टूबर, 2022 को विज्ञान भवन, नई दिल्ली में किया गया। भारत की माननीया राष्ट्रपति, श्रीमती द्रौपदी मुर्मू ने कार्यक्रम की शोभा बढ़ाई। इस अवसर पर ग्रामीण विकास और पंचायती राज मंत्री श्री गिरिराज सिंह, जल शक्ति मंत्री श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत, जल शक्ति एवं खाद्य प्रसंस्करण उद्योग राज्य मंत्री श्री प्रहलाद सिंह पटेल, जल शक्ति और जनजातीय कार्य राज्य मंत्री श्री विश्वेश्वर टुडू भी उपस्थित रहे।

माननीया राष्ट्रपति ने स्वच्छ सर्वेक्षण ग्रामीण (एसएसजी), 2022 और जल जीवन मिशन (जेजेएम) - कार्यात्मकता आकलन की रिपोर्टें जारी कीं। माननीया राष्ट्रपति ने एसएसजी 2022 और जेजेएम - कार्यात्मक आकलन के तहत सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों और जिलों को भी सम्मानित किया और उन्हें पुरस्कार प्रदान किए। माननीय जल शक्ति मंत्री ने विभिन्न अभियानों और प्रतियोगिताओं (एसएसजी, सुजलम 1.0, सुजलम 2.0, राष्ट्रीय फिल्म प्रतियोगिता, वॉल पेंटिंग प्रतियोगिता, स्टार्ट अप ग्रैंड चैलेंज, स्वच्छता ही सेवा और जेजेएम-कार्यात्मकता आकलन) के तहत निष्पादनकर्ताओं/विजेताओं को विभिन्न पुरस्कार प्रदान किए। इस कार्यक्रम में राज्य मंत्रियों, केंद्र और राज्य/संघ राज्य क्षेत्र सरकारों के वरिष्ठ अधिकारियों, विकास

भागीदार संगठनों, पीआरआई सदस्यों और अन्य हितधारकों, मीडियाकर्मियों सहित 1,500 से अधिक लोगों ने भाग लिया।

स्वच्छ भारत दिवस (एसबीडी) 2022 की पूर्व संध्या पर डीडी न्यूज पर सचिव, डीडीडब्ल्यूएस के नेतृत्व में एसबीएम (जी) पर एक पैनल चर्चा आयोजित की गई। इसके अलावा, स्वच्छ भारत दिवस 2022 के अवसर पर एसबीएम 2.0 के संबंध में लेख लिखे गए और 40 से अधिक क्षेत्रीय समाचार पत्रों में प्रकाशित किए गए। सभी प्रकाशित लेखों को एक ई-बुक में संकलित किया गया है और उन्हें हमारे डिजिटल प्लेटफॉर्मों पर साझा किया गया है। एसबीएम (जी) 2.0 से संबंधित विभिन्न विषयों पर सोशल मीडिया अभियान भी आयोजित किए गए।

2 अक्टूबर, 2022 को स्वच्छ भारत दिवस 2022 के अवसर पर केंद्रीय जल शक्ति मंत्री श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत द्वारा "रेट्रोफिट टू ट्विन पिट" अभियान शुरू किया गया। इस अभियान का उद्देश्य सिंगल पिट वाले शौचालय की ट्विन पिट के साथ रेट्रोफिट करने की ऑन-साइट कार्यप्रणाली के माध्यम से मलीय गाद के सुरक्षित निपटान को बढ़ावा देना है। प्रत्येक ग्रामीण परिवार में सुरक्षित पेयजल सुनिश्चित करने, जन जागरूकता पैदा करने और व्यवहार में बदलाव लाने तथा जल गुणवत्ता निगरानी और देखरेख गतिविधियों में समुदाय की भागीदारी सुनिश्चित करने के लिए 'स्वच्छ जल से सुरक्षा' अभियान भी शुरू किया गया।

## **राज्य समीक्षा**

केंद्रीय जल शक्ति मंत्री ने तमिलनाडु में जेजेएम और एसबीएम (जी) के तहत प्रगति के संबंध में 13 अक्टूबर, 2022 को चेन्नई में तमिलनाडु के मुख्यमंत्री से मुलाकात की। एक विस्तृत समीक्षा की गई, जिसमें संबंधित राज्य मंत्रियों, सचिव, डीडीडब्ल्यूएस और भारत सरकार तथा राज्य के अन्य वरिष्ठ अधिकारियों ने भाग लिया।

## **स्वच्छता ही सेवा (एसएचएस) अभियान**

15 सितंबर, 2022 से 2 अक्टूबर, 2022 तक आयोजित स्वच्छता ही सेवा (एसएचएस) अभियान के दौरान, 9.8 करोड़ से अधिक लोगों ने श्रमदान गतिविधियों में भाग लिया और देश भर में 14.80 लाख से अधिक प्राचीन महत्वपूर्ण अपशिष्ट स्थलों की सफाई की गई। 1.68 लाख से अधिक सरपंचों ने राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों द्वारा स्वच्छता पर आयोजित सरपंच संवादों में भाग लिया और 1.59 लाख ग्राम पंचायतों ने एकल उपयोग प्लास्टिक (एसयूपी) पर प्रतिबंध लगाने के लिए प्रस्ताव पारित किया।

## **एसबीएम (जी) कार्यशाला**

एसएसजी 2022 के निष्कर्षों का प्रसार करने और एसएसजी 2023 की व्यापक रूपरेखा को अंतिम रूप देने के लिए 13 और 14 अक्टूबर 2022 को चेन्नई, तमिलनाडु में सचिव, डीडीडब्ल्यूएस की अध्यक्षता में एक राष्ट्रीय स्तर की कार्यशाला आयोजित की गई। एसबीएम (जी) चरण-II में राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों की प्रगति की भी समीक्षा की गई। भारत सरकार के अधिकारियों के अलावा, सचिवों/मिशन निदेशकों/राज्य समन्वयकों और अन्य अधिकारियों सहित 28 राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के प्रतिनिधियों ने इस कार्यशाला में भाग लिया। तमिलनाडु सरकार द्वारा सभी प्रतिभागियों के लिए 14 अक्टूबर, 2022 को क्षेत्र दौरों का भी आयोजन किया गया।

## **गोबर- धन**

एसबीएम (जी) के तहत गोबर-धन पहल के अंतर्गत, महीने के दौरान 2 परियोजनाओं के पूरा होने और 37 परियोजनाओं का निर्माण कार्य शुरू होने की सूचना है।

कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय को शामिल करके गोबर-धन के लिए अंतर-मंत्रालयी टास्क फोर्स का 7 अक्टूबर 2022 को पुनर्गठन किया गया। सचिव, डीडीडब्ल्यूएस की अध्यक्षता में 31 अक्टूबर को टास्क फोर्स की चौथी बैठक हुई।

## **जल जीवन मिशन (जेजेएम) में प्रगति**

महीने के दौरान 17,66,477 परिवारों को कार्यात्मक पारिवारिक नल जल कनेक्शन प्रदान किए गए और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 755.22 करोड़ रुपये की राशि जारी की गई।

## **जल जीवन सर्वेक्षण (जेजेएस) 2023**

जिलों के बीच स्वस्थ प्रतिस्पर्धा को प्रेरित करने और लाने के लिए जल जीवन सर्वेक्षण (जेजेएस) 2023 की रूपरेखा तैयार की गई है। माननीय उप राष्ट्रपति श्री जगदीप धनखड़ ने 21.10.2022 को जेजेएस 2023 टूलकिट और जेजेएस डैशबोर्ड का विमोचन किया।

## **जल जीवन मिशन पर राष्ट्रीय सम्मेलन**

वर्ष 2021-22 के लिए कार्यात्मकता आकलन रिपोर्ट के प्रसार और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के साथ जल जीवन मिशन के कार्यान्वयन की समीक्षा पर एक राष्ट्रीय सम्मेलन 08.10.2022 को मोहाली,

पंजाब में आयोजित किया गया। इस सम्मेलन में राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों से विभाग के प्रशासनिक सचिवों, मिशन निदेशक, उनके मुख्य अभियंताओं आदि ने भाग लिया।

सम्मेलन के दौरान, 2021-22 की कार्यात्मकता आकलन रिपोर्ट के निष्कर्षों और 2022-23 की कार्यात्मकता आकलन की रूपरेखा, जल जीवन सर्वेक्षण 2023 पर व्यापक चर्चा हुई। इसके बाद, सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने जल जीवन मिशन के तहत राज्यों के कार्यनिष्पादन और "स्वच्छ जल से सुरक्षा" अभियान - 2 अक्टूबर 2022 से 26 जनवरी, 2023 तक पानी की गुणवत्ता पर ध्यान केंद्रित करने की समीक्षा की।

### **अन्य गतिविधियां**

सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने 28 अक्टूबर, 2022 को डीएआरपीजी द्वारा पुरस्कार विजेता सुशासन प्रथाओं के संस्थानीकरण के लिए वीसी के माध्यम से आयोजित "स्वच्छ भारत मिशन के माध्यम से जन भागीदारी" विषय के तहत प्रधानमंत्री पुरस्कार-विजेता पहलों संबंधी 7वें वेबिनार में मुख्य भाषण दिया। इसमें राज्य/संघ राज्य क्षेत्रों सरकारों से लगभग 1,000 जिला कलेक्टरों और अधिकारियों ने भाग लिया।

लाल बहादुर शास्त्री राष्ट्रीय प्रशासन अकादमी के आमंत्रण पर, सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने फाउंडेशन कोर्स "आरंभ 4" के दौरान "सुरक्षित जल और स्वच्छता के माध्यम से सतत विकास लक्ष्यों को पूरा करने" के विषय पर अधिकारी प्रशिक्षुओं के साथ बातचीत करने के लिए 28 अक्टूबर, 2022 को केवडिया, गुजरात का दौरा किया।

\*\*\*\*\*